



**ALEGE
ÎNTELEPT!**



I ❤️
SB



ASTRID FODOR

PENTRU PRIMĂRIA SIBIU

DE SIBIU Messengerul

Ziarul din inima orașului

26 - 29 aprilie 2024 • anul XIV • nr. 649 • 12 pagini • 2,50 lei • Telefonul cititorului: 0371/177.371

Invitație la o tură cu bicicleta prin oraș



Pagina 5

Casa Artelor a revenit la viață



Pagina 6

Țara Oltului în Produse și Tradiții,
duminică, la Bradu



Pagina 4

Următoarea ediție a săptămânalului Messengerul de Sibiu va apărea marți, 30 aprilie 2024

Muzeul Nepăsării de la Sibiu



Ruginite, roase de timp, înghitite de vegetație și de nepăsarea autorităților. Așa zac locomotivele din Muzeul Locomotivelor cu Abur care încă mai există în incinta Depoului CFR Sibiu. Bătrânele „doamne”, care cândva erau admirate zburând pe șine și cu 120 de kilometri pe oră, în loc să fie piese de muzeu sunt acum mai degrabă bucăți de fier vechi care abia mai amintesc de gloriosul trecut în care erau bijuteriile Căilor Ferate Române. Asta, în ciuda faptului că multe dintre ele se regăsesc pe lista bunurilor culturale mobile clasate în Patrimoniul Cultural Național. Substratul gros de rugină încă mai putem distinge locomotiva cu abur 40.004, produsă în 1908, care a fost folosită pe platourile de filmare a Trilogiei „Ardelenii” sau masiva locomotivă germană 150.1105, folosită de Sergiu Nicolaescu în „Ziua Z”.

Pagina 7



**Orașul nostru,
viitorul nostru!**

ADRIAN BIBU
PENTRU PRIMĂRIA SIBIU



ALEGE ÎNȚELEPT!



FLORIAN GIUBEGA

PRIMAR SIBIU

CORINA BOKOR

CONSILIER LOCAL - SIBIU

BOGDAN TRIF

PREȘEDINTE CJ - SIBIU

MARIUS NOVAC

CONSILIER JUDEȚEAN - SIBIU

PUBLICITATE POLITICA

Paul Kuttesch, candidatul FDGR la președinția Consiliului Județean Sibiu: „Nu îmi doresc altceva decât să ne fie tuturor mai bine”

Reporter: Cine sunteți dumneavoastră și cum v-ați caracteriza din perspectiva funcției publice?

Paul Kuttesch: Bună ziua. Sunt Paul Kuttesch, tatăl a doi copii, sunt născut în Sibiu și am terminat facultatea aici, la Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu, licențiat în specializarea Management și Marketing. În prezent sunt managerul de export pe sud-estul Europei al unei companii cu domeniul principal de activitate în producerea și vânzarea uneltelor de mână și a dispozitivelor speciale auto. Mă consider un om integru, dedicat, foarte preocupat de viitorul municipiului și al județului Sibiu și nu îmi doresc altceva decât să ne fie tuturor mai bine. De asta candidez.

Ce v-a motivat să candidați pentru funcția de președinte al Consiliului Județean Sibiu din partea Forumului Democrat al Germanilor din România?

Am decis să candidez în primul rând din datorie civică. Este o provocare în sine să rafinezi și perfecționezi acest județ minunat, să obții maximum din potențialul enorm pe care îl are. Și, nu în ultimul rând, am decis să candidez și dintr-o mândrie locală, mândria de a avea șansa să reprezint județul în care m-am născut și am crescut, și cu care mă mândresc pretutindeni, alături de o echipă de consilieri județeni FDGR cu multă experiență în gestionarea problemelor județului Sibiu.

Ce credeți că ar trebui să se dezvolte Consiliul Județean Sibiu în următorii patru ani?

Îmi doresc, în primul rând, să comunicăm altfel cu cetățenii județului dar și cu cei care reprezintă mediul privat. Vreau să deschid noi linii de comunicare, să cre-

ez un alt mod de a face administrație, împreună cu cei în serviciul cărora ne aflăm, oamenii care trăiesc în județul Sibiu. Iar prima măsură concretă va fi construirea unei aplicații, pe modelul Sibiu City App, prin care orice locuitor al județului să își poată spune păsul sau să ne semnaleze diferite probleme. O să vedem cât de multe probleme vom putea rezolva printr-o comunicare diferită.

Care credeți că sunt cele mai eficiente soluții pentru a stimula dezvoltarea economică locală?

Orice antreprenor îți va spune că, imediat după lipsa de predictibilitate fiscală, forța de muncă e cea mai mare problemă. Înainte de a căuta mână de lucru peste mări și țări trebuie să ne uităm mai atent la resursa de muncă pe care o avem disponibilă în zona rurală și pe care nu o putem accesa din lipsa unui sistem de transport eficient. Îmbunătățirea acestui sistem de transport, prin unirea tuturor resurselor, publice și private, e una dintre principalele direcții înspre care echipa FDGR va ținti. Apoi, infrastructura aeriană, care este un factor esențial pentru dezvoltarea economică nu doar a județului Sibiu ci și a județelor limitrofe, cu care de prea puține ori s-a discutat pe tema dezvoltării acestui sector. Vorbim de un transport aerian multidirecțional, care să transforme Aeroportul Sibiu într-un nod de legătură aerian important și care să conțină un centru expozițional polivalent, integrat, la fel ca și în țările care au un turism de business foarte bine dezvoltat. Dezvoltarea telemedicinii și a consultațiilor virtuale în special pentru zona rurală a județului, pentru a



oferi și comunităților mai îndepărtate de centrele medicale acces mai rapid la sfatul specialistului. Implementarea împreună cu primăriile municipiilor, orașelor și localităților a unor policlinici regionale private. Sunt multe proiecte pe care le putem implementa, care ar duce la ce vă spuneam mai sus: să ne fie tuturor mai bine.

În ce domenii credeți că ar mai fi nevoie de intervenții imediate și ce planuri propuneți pentru următorii ani?

În managementul din ce în ce mai complex al deșeurilor cred că Centrele de Aport Voluntar, CAV-urile, vor fi o soluție pentru a stopa fenomenul deșeurilor care acum se aruncă ilegal, pe malurile râului sau la ieșirile din localități. Iar o altă idee pentru care ne documentăm serios este cea de înființare a unei rețele de lacuri

artificiale în întreg județul. Ca sursă de apă pentru irigații dar și ca puncte de un crescut potențial turistic, pentru camping, pentru pescuit recreativ, sunt puține lacuri în județ unde te poți plimba cu un caiac, de exemplu.

De altfel, turismul în întreg județul trebuie mai bine impulsionat, prin parteneriate externe, prin introducerea de circuite turistice care să cuprindă tot județul Sibiu, întinse pe mai multe zile.

Ce mesaj le-ați trimite sibienilor cărora le cereți votul la alegerile locale din 9 iunie?

Le transmit să aleagă responsabil, să aleagă cu inima oamenii care le reprezintă interesele. Partidele vin și pleacă, noi tot timpul am fost aici, pentru sibienii noștri, și aici vom rămâne, pentru că iubim Sibiu!

PUBLICITATE POLITICA

Daniela Cîmpean: „Banii europeni ajută sistemul sibian de sănătate. La Cîsnădie avem cel mai recent exemplu”

Prezentă la inaugurarea Poli-clinicii Spitalului Orășenesc Cîsnădie, Daniela Cîmpean, președinta Consiliului Județean Sibiu, a subliniat că marile investiții din sistemul public de sănătate se fac din fondurile Uniunii Europene: „Cea mai mare problemă a României din ultimii 30 de ani este sistemul de sănătate. Este nevoie de bani foarte mulți, dar și de oameni capabili să gestioneze proiectele prin care fondurile nerambursabile să poată fi atrase. Pentru cele trei mari spitale publice pe care le administrăm – Județeanul, TBC și Psihiatria, am reușit să aducem bani pentru lucrări de extindere, modernizare și dotare. La „Județean” avem 90 % dintre spațiile medicale modernizate sau în curs de modernizare, la TBC procentul este de 100%, iar la „Psihiatrie” avem 40%. În plus, avem deja proiecte pentru care avem obținută finanțare și altele care urmează să le depunem, astfel încât să ajungem să modernizăm întreaga infrastructură spitalicească administrată de Consiliul Județean Sibiu.”

Printr-o investiție de 11,2 milioane de lei, obținuți prin Programul Operațional Regional 2014-2020, Primăria Orașului Cîsnădie a modernizat din temelii o clădire datând din anul 1940. Și tot printr-o finanțare europeană, acordată prin Programul Operațional Infrastructură Mare 2014 – 2020, alte 35 de milioane de lei



au fost cheltuite pentru aparatură medicală de ultimă generație.

De serviciile noului spațiu medical vor putea beneficia aproximativ 70 mii de locuitori din Cîsnădie, Cîsnădioara, Sadu, Râu Sadului, Tâlmăci, Tâlmăcel, Boița, Lazaret, Lotrioara, Avrig, Brațu, Glâmboc, Mârșă, care nu au spitale sau unități ambulatorii. De asemenea, aici va putea fi accesat „Dosarul medical electronic”, în care se regăsește întreg istoricul medical al pacientului, mulțumită unui proiect european implementat în premieră de Consiliul Județean Sibiu.

„Văd mulți medici tineri, dar și personal cu experiență care, de acum, au la dispoziție toate condițiile menite să le asigure întreaga bază materială cât și confortul psihic. Astfel, medicii își pot face treaba mai bine, să fie mai empatici cu pacienții, transmitându-le tot-

odată un sentiment de siguranță”, a mai declarat Daniela Cîmpean.

La evenimentul de inaugurare au fost prezenți Raluca Turcan – ministrul culturii, Gheorghe Huja – primarul orașului Cîsnădie, Otilia Man – administratorul public, Maria Delia Mincă – managerul spitalului, personalul medical, invitați, precum și numeroși locuitori ai orașului.

„Felicitări domnului primar Gheorghe Huja pentru că a avut curajul să se angajeze la un astfel de proiect ambițios, cât și doamnei Otilia Man, care a condus echipa de proiect. Știu ce înseamnă să lupți pentru a obține bani nerambursabili și care sunt rigorile proiectelor derulate din fondurile europene. Banii europeni ajută sistemul sibian de sănătate. La Cîsnădie avem cel mai recent exemplu”, a mai transmis Daniela Cîmpean.



PUBLICITATE POLITICA

Sibiul timpului nostru liber

– Ce investiții a realizat Primăria Sibiu pentru sport și agrement –

Sibiul s-a dezvoltat și continuă să se dezvolte strategic. S-a început, așa cum era normal, cu asigurarea nevoilor de bază, precum infrastructura de drumuri și utilități, modernizarea cartierelor, investițiile în educație sau în spațiile verzi. Ulterior, Primăria Sibiu a putut să înceapă etapizat și investițiile în obiective pentru sport și agrement, foarte importante pentru calitatea locuirii în oraș.

Pe lângă investițiile în infrastructura pentru sport și agrement, strategia mea, susținută de echipa FDGR din Consiliul Local, a fost aceea de a susține sportul pe toate palierele, proporțional cu sumele pe care le necesită. O echipă profesionistă are nevoie de mai mult sprijin financiar decât un eveniment pentru sportul de masă, existând cheltuieli importante cu antrenamente, cantonamente, deplasări pentru meciuri și așa mai departe. Am finanțat consistent cluburile sportive profesioniste care evoluează în prima Ligă, dar am oferit suport financiar și cluburilor pentru juniori, precum și operatorilor privați care au organizat evenimente sportive.

În cifre:

- Primăria Sibiu a investit în ultimii ani aproape 60 de milioane de Euro în obiective pentru sport și agrement
- Peste 10 milioane de Euro investiți în agenda sport, pentru echipele profesioniste, cele de juniori sau pentru evenimente dedicate sportului ca mișcare pentru sănătate. În fiecare an, Primăria Sibiu susține aproximativ 60 de astfel de evenimente sau acțiuni.

Principalele investiții pentru sport și agrement realizate recent de Primăria Sibiu:

- **Noul Stadion Municipal Sibiu**, cu 13.000 de locuri, omologat pentru UEFA IV, modern și smart, utilitățile fiind gestionate și monitorizate digital. Sala de atletism este utilizată gratuit de un club sportiv școlar, iar pista de atletism poate fi utilizată de toți sibienii. Și **terenul secundar al Stadionului** a fost modernizat și este foarte folosit, mai ales de echipele de juniori, dar și de amatori.

- **Parcul Belvedere** – noul parc al Sibiului, al doilea ca mărime, cu o suprafață de 6,2 ha. Parcul este un loc de relaxare, dar și un spațiu pentru mișcare în aer liber, cu terenuri de fotbal, baschet, handbal și volei, minigolf, workout, minitiroli, pump track și locuri de joacă pentru copii și animale de companie.

- **Baza sportivă Obor**, care se va deschide în curând. Omologată pentru meciuri de fotbal de Liga IV, aici sibienii vor putea practica fotbal, tenis, baschet sau volei.

- **Skate park-ul Obor**, cu o suprafață de 10.000 mp

- **Complexul pentru sporturi nautice și agrement Lacul Binder**. Aici se pot practica wakeboarding-ul, schi-ul nautic, stand up paddle boarding și canoe. Pontoanele, terasa, plaja și aleile sunt perfecte pentru relaxare.

- **Parcul Ștrand** a fost complet modernizat. S-a creat un teren de baschet, o zonă pentru tenisul de masă și un teren de volei. Locul de joacă pentru copii a fost extins și s-a amenajat și o zonă de workout. Pentru relaxare s-a creat o piațetă în fața Bisericii, iar aleile îi invită pe sibieni la plimbare.



- 2 săli de sport noi la școli din cartierele Hipodrom și Vasile Aaron și o sală de gimnastică la o școală din zona Calea Dumbrăvii,

- 8 săli de sport existente în unități de învățământ din zona centrală, din cartierele Hipodrom, Vasile Aaron, Terezian, Lazaret și zona Lupeni au fost modernizate

- 10 terenuri de sport noi în curțile unor unități de învățământ din zona centrală, cartierele V. Aaron, Hipodrom, Ștrand, Terezian, Lazaret, Țiglar, Valea Aurie și din zona Lupeni

- 12 zone de workout amenajate în cartierele Sibiului, care pot fi folosite pentru mișcare în aer liber.

- 23 de locuri de joacă pentru copii în mai multe cartiere ale orașului

Ce urmează? Am pregătit proiecte care să urmeze această strategie bine gândită pentru Sibiu, pe care o voi putea implementa dacă vom continua împreună și dacă voi avea suportul unei echipe cât mai numeroase de consilieri locali FDGR. Intenționăm să continuăm să sprijinim sportul sibian, dar și să punem un accent mai mare pe obiectivele pentru agrement. Pentru că ne dorim cu toții un Sibiu în care să ne placă să locuim și să ne petrecem timpul liber.

PUBLICITATE POLITICA

Centru medical regional la Tâlmăciu

Orașul Tâlmăciu va avea un centru medical modern care va face conexiunea între județele Vâlcea, Brașov și Sibiu.

Proceduri demarate

În ședința de Consiliu Local de săptămâna trecută, consilierii tâlmăceni au aprobat studiul de fezabilitate proiectului centrului medical, obiectiv aflat pe lista de investiții încă din 2021.

Demararea actelor privind achiziția fundației din zona centrală, pe care va fi construit acest centru medical a început în anul 2022.

În aprilie 2023 a fost aprobat raportul de oportunitate, iar în septembrie 2023 a fost aprobată achiziția fundației cu destinație construire centrului medical. Această inițiativă va aduce beneficii nu doar locuitorilor orașului, ci și vecinătăților, marcând un moment important pentru întreaga regiune, deoarece va fi primul centru me-

dical care va conecta zonele Vâlcea, Brașov, Sibiu.

Servicii complete

„Centrul medical va oferi o gamă completă de servicii, inclusiv îngrijire medicală, prevenție, laborator, analize medicale și spitalizare de zi, contribuind la îmbunătățirea sănătății și bunăstării comunității noastre, oferind servicii medicale tuturor persoanelor interesate dar și persoanelor defavorizate sau vulnerabile ce au domiciliul legal pe raza Orașului Tâlmăciu.

Acesta va fi construit pe 3 etaje, acoperind o suprafață de aproximativ 1520 de metri pătrați. Proiectul tehnic a fost conceput în detaliu pentru a respecta cele mai înalte standarde medicale și normative specifice clădirilor spitalicești, garantând un mediu optim pentru furnizarea serviciilor medicale de calitate și îngrijire a pacienților” a transmis Ioan Oancea, primarul orașului Tâlmăciu.

Bani pentru Varianta Ocolitoare Sibiu

Varianta Ocolitoare Sibiu Sud primește bani pentru exproprieri și are Audit de siguranță rutieră

Aproape 50 de milioane de lei

Suma de 46 de milioane de lei a fost obținută de Compania Națională de Administrare a Infrastructurii Rutiere (CNAIR), prin Ministerul Transporturilor, drept despăgubiri pentru proprietățile tranzitate de Varianta Ocolitoare Sibiu Sud (VOSS).

Banii au fost alocați prin Bugetul de Stat și reprezintă încă un pas în realizarea viitoarei artere care va prelua traficul auto din zona de sud a municipiului Sibiu.

Totodată, CNAIR a realizat un Audit de siguranță rutieră – faza Studiu de Fezabilitate, pentru întocmirea cărui a alocat suma de 65.000 lei. Prin acest document sunt stabilite măsurile de asigurare a securi-



tății circulației pe VOSS, de prevenire a pierderii de viați și vătămare a integrității corporale a persoanelor, precum și de evitare a producerii pagubelor materiale ca urmare a accidentelor de circulație.

Documentul a fost transmis Consiliului Județean Sibiu în vederea studierii, iar o formă completată a acestuia, cu observațiile Consultantului, a fost trimisă CNAIR.

Fonduri europene

Pentru realizarea VOSS, Consiliul Județean Sibiu a încheiat un parteneriat cu CNAIR, în momentul de față fiind realizat Studiul de Fezabilitate, care și stabilește valoarea investiției: 3,32 miliarde lei, cu TVA.

Valoarea documentațiilor tehnico-economice ale VOSS, realizate de către Consiliul Județean Sibiu, este de 4,26 milioane lei și a fost deja decontată din fondurile neram-

bursabile ale Uniunii Europene alocate prin Programul Operațional Infrastructură Mare 2014 – 2020.

Pentru finanțarea construirii celor peste 21 de kilometri ai VOSS, care va străbate teritoriile localităților Șelimbăr, Cisnădie, Rășinari, Poplaca, Sibiu și Cristian, urmează să fie depusă o cerere de finanțare prin Programul de Transport 2021-2027, după lansarea apelului de proiecte

Ocna Sibiului are o bază sportivă multifuncțională!

Un nou proiect de succes inaugurat de Primăria Ocna Sibiului în parteneriat cu Consiliul Județean Sibiu. Pe vechea arenă, unde ocnenii se adunau în trecut, acum strălucește o bază sportivă impresionantă.

Moment cu dublă semnificație

Sâmbătă, 20 aprilie 2024, într-un cadru încărcat de emoție, a fost inaugurată baza sportivă din orașul Ocna Sibiului.

„Momentul inaugurării a fost unul emoționant pentru că a prilejuit rememorarea clipelor de aur ale sportului local, reprezentând o întâl-

nire între două generații.

Evenimentul a avut două componente: pe de o parte, am inaugurat baza sportivă multifuncțională, reabilitată și modernizată, iar, pe de altă parte, am reînviat o legendă. Mă bucur că am avut, printre noi, câțiva foști componenți ai echipei de fotbal Unirea Ocna Sibiului, formație etalon a orașului nostru care, în trecut, a adus atâtea bucurii în rândul iubitorilor acestui sport!”, a declarat Claudiu Predescu, primarul orașului Ocna Sibiului.

Dotări moderne

Noul Complex sportiv multifuncțional este disponibil

pentru toți cei ce vor să facă mișcare. Pe terenul de fotbal vor fi jucate doar meciuri din competițiile oficiale și vor fi efectuate antrenamente ale Clubului Unirea Ocna Sibiului, în vreme ce terenul sintetic de minifotbal poate fi închiriat de oricine. De asemenea, cele două terenuri de tenis vor putea fi închiriate de cei ce doresc să facă mișcare. Accesul în zona de fitness este gratuit, pentru oricine. Proiectul include un teren de fotbal, două terenuri de minifotbal; șase mese de tenis de masă, vestiare și tribune la standarde moderne și o zonă de fitness exterioară complet echipată.

Țara Oltului în Produse și Tradiții, Ediția de primăvară, duminică, la Bradu

Duminică, 28 aprilie, începând cu ora 10.00, Primăria orașului Avrig și Asociația Crescătorilor de Animale vă invită la ediția de primăvară a Festivalului „Țara Oltului în Produse și Tradiții”.

În cadrul evenimentului sunt promovate produsele și tradițiile locale, cântecul și dansul popular și obiceiurile străvechi din Țara Oltului.

Participanții pot cumpăra produse tradiționale precum mezeluri de casă, brânzeturi, bere artizanală, conserve din legume și fructe și produse de panificație.

Atmosfera va fi întreținută de Ansamblul Folcloric „Purtata Avrigului” îm-



preună cu solistele vocale Diana Baltac și Andreea Prier, dar și de artiștii Ilie Dură, Melania Gijulete, Grupul Vocal „Flori Racoviene”, Ilie Petru Drăgoi, An-

samblul „Mladițe” Mârșă, Izabela Mureșan, Sara Stoisor, Roxana Maria Pop, Marcel Părău, Ionela Rășpop, Laura Prisaca și Anastasia oprican.

PUBLICITATE

În weekend se dă „PLAY Primăverii”, la Rășinari

Iubitorii sporturilor în natură sunt invitați în acest sfârșit de săptămână la Rășinari, la un eveniment cultural și sportiv ce își propune să promoveze mișcarea și cultura în natură, sub sloganul „Dăm PLAY Primăverii”.

Sâmbătă plină cu evenimente

Sâmbătă, pe data de 27 aprilie, vor fi organizate, alături de ghizi profesioniști, în parteneriat cu programul Anii Drumeției, tururi ghidate cu tematici diverse: La pas pe traseele Urme pe Play, cu Ionel (Ora 09.00), Planeta Rășinari, cu Claudia Pac (Ora 10.00), Forest bathing, cu Adela Dadu (Ora 11.00)

În paralel, se va desfășura un Mic târg cu produse artizanale organizat în parteneriat cu conceptul dinMărginime, o inițiativă ce promovează și pu-

ne în valoare produsele și brandurile locale.

De la ora 15.00 sunteți invitați la o piesă de teatru inspirată din scrierile lui Emil Cioran, care se va pune în scenă chiar pe Coasta Boacii, dealul pe care îl vedea de la fereastra casei lui.

De la ora 17.00 vă lăsați vrăjiți de handpan și chitara clasică, pe dealul unde a fost instalat recent punctul de belvedere, de deasupra satului, (conceput, creat și implementat de artistul Ștefan Crețu și arhitecta Cristina Nedelea)

Ziua se încheie seara cu un concert marca Cocodile Paradox care începe de la ora 20.00 în centrul comunei Rășinari.

Program sportiv

Duminică are loc programul sportiv cu 6 curse de alergare montană cu distanțe cuprinse între



4km și 57km și cursele dedicate copiilor.

Participanții vor fi răsplătiți cu surprize autentice, premii, trofee și medalii din lemn masiv, concepute artistic împreună cu un producător local, și ne relaxăm la brunch-ul

cu produse de sezon puse la dispoziție de locuitorii din Rășinari.

Proiectul Urme Pe Play este un proiect finanțat de Primăria Rășinari și beneficiază de sprijinul Consiliului Județean Sibiu, prin agenda sportivă.

Aeroportul Internațional Avram Iancu Cluj

ANUL NOU VEȘTI BUNE ARE!

O NOUĂ COMPANIE AERIANĂ
va opera zboruri regulate în 2024 de pe **AEROPORTUL INTERNAȚIONAL CLUJ**

+ SWISS

CLUJ - NAPOCA → ZURICH
3 zboruri săptămânale din 2024
cu multiple posibilități de conexiune

Toronto, Montreal, Chicago, Boston, Miami, Washington D.C., New York JFK, Los Angeles, San Francisco, Shanghai, Tokyo, Buenos Aires, Cairo, Sao Paulo, Mumbai, Marrakech, Hong Kong, Singapore, Delhi, Bangkok, Sao Paulo, Johannesburg

Destinații SWISS Airlines din Zurich

www.airportcluj.ro www.swiss.com

Bani pentru proiecte

■ Primăria Sibiu organizează o nouă sesiune a programului de bugetare participativă

Primăria Sibiu inițiază o nouă sesiune a programului de bugetare participativă. Pot participa toți cetățenii interesați care au împlinit vârsta de cel puțin 18 ani și au domiciliul sau reședința în municipiul Sibiu

Exercițiul de implicare

„Organizăm anul acesta o nouă sesiune a programului de bugetare participativă din dorința de a afla ce proiecte își doresc sibiienii să propună pentru orașul lor sau pentru cartierul lor. Va fi un exercițiu bun de implicare a cetățenilor în procesul decizional care privește proiectele de dezvoltare și, de aceea, sper ca aceștia să participe în număr cât mai mare. Cetățenii sunt cei mai apropiați de problemele cu care se confruntă în oraș, acest program fiind un instrument foarte util pentru ca noi să aflăm soluțiile pe care le propun”, a explicat Astrid Fodor, primarul municipiului Sibiu.



Cine poate depune proiecte?

Pot participa toți cetățenii interesați care au împlinit vârsta de cel puțin 18 ani și au domiciliul sau reședința în municipiul Sibiu.

Domeniile pe care se pot depune proiecte. Prin

Regulament se stabilesc 6 tematici în care proiectul depus de cetățean trebuie încadrat prin completarea formularului:

■ Sibiu Oraș ACCESIBIL – Mobilitate și infrastructură urbană (alei, trotuare, zone pietonale; accesibilitate și

siguranța circulației; îmbunătățirea căilor de acces, fluidizarea traficului, crearea de infrastructuri pentru siguranța rutieră, creșterea gradului de accesibilitate, pentru persoanele cu dizabilități, propuneri de zone cu restricție auto, piste pen-

tru biciclete, sisteme de supraveghere video etc.)

■ Sibiu Oraș VERDE – Spații verzi (înființare, amenajare, dotare, plantare arbori, arbuști etc.);

■ Sibiu Oraș RECREATIV – Spații publice și locuri de joacă (mobiliu stradal, iluminat public, piațete etc – amenajare, dotări etc.);

■ Sibiu Oraș INTELIGENT – Digitalizare/Smart City;

■ Sibiu Oraș EDUCAT – domeniul educației;

■ Sibiu Oraș în MIȘCARE – domeniul sportului.

Cum se vor putea depune proiectele?

Depunerea proiectelor se va putea face exclusiv online, pe site-ul Primăriei Sibiu, începând din data de 10 mai. Un cetățean poate depune un singur proiect pe fiecare dintre cele 6 arii tematice. Bugetul maxim al fiecărui proiect se va încadra în 150.000 Euro.

Cetățenii pot beneficia de asistență pentru crearea conținutului, depunerea de proiecte într-un punct suport ame-

najat în acest scop la sediul Primăriei Municipiului Sibiu din str. S. Brukenthal nr. 2, la Centrul de informații pentru Cetățeni.

În ce perioadă se vor putea depune proiectele?

Proiectele se vor putea depune în perioada 10 mai – 10 iunie 2024. Acestea vor fi apoi analizate din punct de vedere tehnic, financiar și juridic până la finalul lunii iulie de către o comisie de evaluare. În perioada 1-16 august toate proiectele declarate eligibile vor fi afișate pe platforma dedicată și vor intra în etapa de vot. Rezultatele votului vor fi anunțate de Primăria Sibiu în 30 august 2024. Proiectul cu cel mai mare număr de voturi din fiecare arie tematică va fi selectat spre finanțare, fie ca proiect de sine stătător, fie ca parte dintr-un proiect mai amplu.

Mai multe detalii cu privire la desfășurarea acestei acțiuni vor fi disponibile în Regulamentul integral al programului care va fi afișat pe site-ul Primăriei Sibiu.

Spațiul public din fața Cercului Militar se transformă în piațetă urbană

Primăria Sibiu pregătește reabilitarea spațiului public din fața Cercului Militar, pe care vrea să îl transforme în piațetă urbană. Se vor realiza două zone de odihnă, în trepte și se vor păstra elemente centrale ale piațetei: monumentul „Ostașului din toate timpurile” și fântâna arteziană. Rămâne de văzut dacă vor fi păstrate și zonele de spații verzi.

„În spațiul public din fața Cercului Militar Sibiu se desfășoară în fiecare an un număr mare de ceremonii oficiale, organizate pentru a marca diverse sărbători sau comemorări. De asemenea, acesta este intens tranzitat, în zonă aflându-se Facultatea de Litere

și Arte și Facultatea de Științe Socio-Umane a Universității Lucian Blaga Sibiu, precum și sediul secundar al Primăriei. Din acest motiv, am inițiat un proiect prin care să transformăm acest spațiu într-o piațetă urbană care să asigure un cadru adecvat desfășurării evenimentelor și ceremoniilor și care să ofere sibiienilor un nou spațiu de odihnă și relaxare, chiar în centrul Sibiului”, spune Astrid Fodor, primarul municipiului Sibiu.

Zone de odihnă în trepte

Pentru implementarea acestui proiect, firma contractată de Primăria Sibiu – CON-A Operations – lucrează

la documentația tehnică pentru obținerea autorizației de construcție. Conform conceptului general, spațiul va fi transformat într-o piațetă urbană, prin amenajări și mobilier specifice. Se vor realiza două zone de odihnă, în trepte. Acestea vor fi create în jurul celor două elemente centrale ale piațetei: monumentul „Ostașului din toate timpurile”, care se va păstra și se va reabilita, și fântâna arteziană, care va fi modernizată. Iluminatul public din piațetă va fi de asemenea înlocuit cu unul eficient, cu lămpi LED.

După obținerea autorizației de construcție, Primăria Sibiu va contracta execuția lucrărilor.

PUBLICITATE

Invitație la o tură cu bicicleta prin oraș

Sâmbătă, cu start din Piața Mare, de la ora 15.30, iubitorii mersului cu bicicletă sunt așteptați cu mic cu care la startul turului ce va străbate străzile și cartierele din oraș.

Deschiderea Sezonului Urban Bike în Sibiu

Asociația Urban Bike Revolution își propune să ducă mai departe tradiția începută în 2022, de a marca în mod simbolic deschiderea sezonului de mers pe bicicletă în Sibiu. Deși temperaturile, chiar și pe perioada lunilor de iarnă, sunt destul de prietenoase iar discrepanța nu mai este așa de mare între sezonul cald și rece, totuși se remarcă o creștere a numărului de utilizatori în ultima perioadă.



Foto: Urban Bike Revolution

Tur simbolic

„Acest tur are un rol simbolic. Pe deoparte ne dorim să creștem nivelul de conștientizarea în rândul tuturor participanților la trafic, să fie mai atenți, pe de altă parte ne dorim să oferim o experiență plăcută tuturor cetățenilor, în special celor care se simt în nesiguranță sau amenințați de trafic. Acest lucru se datorează în

special sprijinul oferit de autoritățile competente”, declară Andrei Rusu, de la Urban Bike Revolution.

Turul a fost și este destinat în special celor care nu se simt în siguranță să se deplaseze în diferite zone ale orașului pe bicicletă în viața de zi cu zi, iar toți participanții la tur vor respecta instrucțiunile organizatorilor și ale autorităților competente mobilizate.

PUBLICITATE

Adoptă un PRIETEN!
Ei se aleg cu o **FAMILIE**, tu cu un prieten pe viață!

Adoptă, NU cumpăra!

Primăria orașului Avrig îi așteaptă pe avrigeni și pe locuitorii localităților aparținătoare, la adăpostul de câini din fosta unitate militară, pentru a adopta un câine. Aceștia vor fi deparazitați și vaccinați.

Program: luni – vineri – 10:00–18:00 Contact: 0744330789

Piețe Sibiu

LICITAȚIE
S.C. PIEȚE SIBIU S.A.

PIEȚE SIBIU S.A. organizează în data de 23.05.2024, orele 12:00 la sediul societății din Sibiu, str. Calea Șurii Mari, nr. 16A (Piața Obor), licitație pentru închirierea spațiilor și terenurilor rămase libere în piețele din Municipiul Sibiu precum și spații pentru comerțul stradal de legume, fructe și flori.

Documentația pentru licitație va fi pusă la dispoziția solicitanților la sediul societății din data de 13.05.2024. Termenul limită pentru înscrierea la licitație este 21.05.2024 ora 12.

Informații la tel. 0736/440349.

Locomotiva cu abur a mocăniței va fi scoasă din depou

Asociația Prietenii Mocăniței a pregătit o surpriză pentru turiști în minivacanța de 1 Mai: locomotiva cu abur va fi scoasă din depou și va efectua curse timp de patru zile, între 1 și 4 mai.

Astfel, între 1 și 4 mai, locomotiva cu abur a mocăniței va trage vagoanele cu turiștii care vor admira peisajul pitoresc al Văii Hârtibaciului. Anunțul a fost făcut de reprezentanții Asociației Prietenii Mocăniței.

„Yes, it's finally happe-

ning! E timpul să scoatem <<aburoasa>> la plimbare. Așa că, salvează datele în calendar și hai cu mic, cu mare, la Mocănița de pe Valea Hârtibaciului, să te bucuri de o plimbare pitorească cu locomotiva cu abur!

Plecările vor avea loc din gara Cornățel, de la orele 10.00, 12.30 și 15.00

Biletele le puteți rezerva de pe site: <https://sibiuaagnitarailway.com/produs/bilet-mocanita>, transmit reprezentanții asociației.

Piața Transilvania va fi deschisă și vinerea

Consiliul Județean anunță sibienii că va suplimenta programul Pieței Volante Transilvania cu încă o zi, pentru a da posibilitatea unui număr cât mai mare de consumatori să își facă aprovizionarea cu produse locale. Astfel, începând de vineri, 26 aprilie 2024, Piața Transilvania va funcționa la Sala Transilvania în fiecare vineri, între orele 10.00-16.00, iar sâmbăta, după orarul cu-

noscut: între orele 8.00-14.00. La prima ediție de vineri, 26 aprilie, și-au anunțat participarea un număr de 54 de producători locali din totalul de aproximativ 200 câți au fost selectați pentru primul semestru din acest an. Aceștia vor veni cu produse care vor acoperi majoritatea secțiilor: lactate, carne, fructe, pui și ouă, pâine și patiserie, produse apicole și flori.

Casa Artelor a revenit la viață

■ Muzeul ASTRA a inaugurat joi Centrul de Activități și Resurse Regionale

Proiectul acestui centru a avut ca obiectiv principal restaurarea, refuncționalizarea și punerea în valoare a Casei Artelor în vederea îmbunătățirii managementului patrimoniului cultural, consolidării antreprenoriatului cultural și funcționării C.A.R.R.

Cezar BUDESCU

Evenimentul de joi s-a desfășurat în prezența Managerului muzeului ASTRA, Ciprian Ștefan și a specialiștilor care au participat la proiect. Au fost de față și Adrian Bibu, administrator public al județului Sibiu, și numeroși invitați.

Proiectul s-a derulat în parteneriat cu Museene i Sør Trøndelag A/S – MiST (Norvegia) și Future Capital (România), în cadrul programului Ro-Cultura, finanțat prin Granturile SEE și implementat de Unitatea de Management al Proiectului din cadrul Mi-



nisterului Culturii, și a avut o valoare totală de peste 2,4 milioane de Euro, din care peste 1,9 milioane sunt fonduri nerambursabile.

Practic, de joi sunt deschise pentru public spațiile educaționale și creative, precum și expoziția „Făurind Transilvania. Oameni și meșteșuguri” care oferă o perspectivă nouă asupra modului în care meșteșugarii au susținut economic și au in-

fluențat atât evoluția comunităților, cât și peisajul cultural urban și rural.

Hub creativ

„Modelele de bune practici în prezervarea și în restaurarea peisajului construit reprezintă unul din principalele obiective ale proiectului, în acest scop Muzeul ASTRA devenind centru de formare și certificare a meșterilor populari. Casa Arte-

lor reprezintă și o excelentă resursă educațională pentru copii și adulți, găzduind spații de învățare și de lucru, un hub creativ care să-i ajute pe cei interesați să înțeleagă prin experiență directă patrimoniul și să găsească modelele și metodele optime de lucru pentru a restaura și a duce mai departe valorile comunității”, a declarat Ciprian Ștefan, Managerul Muzeului ASTRA.

Noapte de neuitat la Casa Muzeală din Săcădate

Asociația „Vatra Satului Săcădate” vă invită la începutul lunii mai la cea de-a doua ediție a evenimentului „O noapte la Casa Muzeală”, o experiență unică, care vă va permite să începeți în tihnă weekendul, să vă deconectați de la viața tumultuoasă a zilelor noastre și să vă reconectați cu viața liniștită de la țară.

Dacă vă doriți să petreceți o noapte tihnită într-un decor pitoresc, la țară, la începutul lunii mai aveți această ocazie. În data de 10 mai, de la ora 20.00, sunteți invitați la Săcădate, pentru a petrece o noapte de neuitat, la Casa Muzeală.

„Vom face o incursiune în istoria comunității și vom vizita obiectivele turistice ale satului. Vom fi parte activă a unei seșători autentice, cu povești și obiceiuri de altădată. Vom lua o cină târzie, dar foarte gustoasă. Vom petrece o seară între prieteni, pe acorduri de muzică live și la final ne vom face siesta lansând lampioane. Cred că v-am făcut poftă să veniți la noi acasă, la Săcădate! Va fi o noapte de neuitat cu multe experiențe frumoase și inedite alături de oamenii și poveștile locului”, explică Anca Groza președinta Asociației „Vatra Satului Săcădate”.

Donația minimă recomandată pentru participarea la eveniment este de 100 lei/ persoană. Accesul la eveniment se face prin prezentarea dovezii achitării donației.

PUTEȚI ACHITA ONLINE CU CARDUL AICI



PUBLICITATE

O nouă expoziție a grupului ROD, la Primăria Sibiu

Începând de vineri, 26 aprilie, la Sala de expoziții a Primăriei Municipiului Sibiu – Centrul de Informare Turistică, intrarea din Piața Mare – se va putea vedea o nouă expoziție de arte vizuale semnată de grupul Rod. Vernisajul va avea loc la ora 18.00, marcând deschiderea oficială a evenimentului.

„Tema acestei expoziții este <<Red /Roșu>>, poate nu întâmplător, având în vedere că se apropie Sărbătoarea Paștilor. Culoarea roșie va fi prezentă în toate lucrările expuse și indiferent că este un mic

accent sau domină cromatic tabloul, ea este elementul cheie. Dacă vreți să vedeți câte nuanțe pot fi explorate și cât de mult pot să transmită ele, vizitați expoziția!”, transmite reprezentanții expoziției.

Artiștii care expun

Expun Daniela Aron, Ciprian Badiu, Dariana Baltador, Ileana Coca, Anca Costea, Ina Cristea, Felicia Drăghici, Patricia Drăghici, Ovidiu Dorin Hulea, Florentin Logigan, Ioana Claudia Mărgărita, Claudiu Peța, Oana Bogorin-PreDESCU, Marilena Popa, Ioa-

na Urdea și invitații: Gabriela Auer, Ana Maria Bexa, Marius Cazan, Cosmina Cobuz, Ovidiu Harja, Magdalena Neculaescu. Coordonator este Cătălin Precup, profesor de pictură.

Sub numele Rod sau Atelier Rod activează de niște ani un grup de artiști vizuali din Sibiu, format din cursanți și absolvenți ai Școlii Populare de Arte și Meserii „Ilie Micu”, care s-au încheiat într-un colectiv artistic, cu scopul de a da propria coloratură vieții culturale artistice a orașului.

Expoziția va putea fi vizitată până în data de 10 mai.

PUBLICITATE

PROGRAMUL AGENȚIILOR ȘI MIJLOACELOR DE TRANSPORT TURSIB ÎN PERIOADA SĂRBĂTORILOR PASCALE

Vă informăm că în perioada 29.04.2024 – 07.05.2024 în contextul vacanței elevilor, autobuzele de pe traseele școlare NU vor circula.

De asemenea, în perioada 02.05.2024 – 06.05.2024 agențiile Tursib vor fi ÎNCHISE.

În această perioadă călătorii pot achiziționa titluri de călătorie de la automatele stradale, din aplicația mobilă SibiuBus, din aplicația mobilă 24Pay, online de pe portalul Tursib, direct din autobuz de la aparatele contactless sau de la colaboratori (Simpa și Alpacom).

Totodată, în perioada 01.05.2024 – 06.05.2024 programul autobuzelor Tursib va suferi modificări.

Toate modificările pot fi vizualizate pe site-ul www.tursib.ro în secțiunea „Comunicate”.



**Consumați produse românești!
Consumați produse locale!
Prețurile practicate în piețe
la prima oră a dimineții la legume și fructe!**



**Piața este satul din mijlocul orașului!
Gusturile copilăriei le găsești la noi!**

Adresa: Calea Surii Mari nr. 16A (Piata Obor)

Email: office@pietesibiu.ro Telefon: 0269 / 210539

Muzeul Nepăsării de la Sibiu

■ Locomotive clasate în Patrimoniul Cultural Național zac îngropate sub rugină și vegetație, în Muzeul Locomotivelor cu Abur de la Sibiu

Ruginite, roase de timp, înghițite de vegetație și de nepăsarea autorităților. Așa zac locomotivele din Muzeul Locomotivelor cu Abur care încă mai există în incinta Depoului CFR Sibiu. Bătrânele „doamne”, care cândva erau admirate zburând pe șine și cu 120 de kilometri pe oră, în loc să fie piese de muzeu sunt acum mai degrabă bucăți de fier vechi care abia mai amintesc de gloriosul trecut în care erau bijuteriile Căilor Ferate Române. Asta, în ciuda faptului că multe dintre ele se regăsesc pe lista bunurilor culturale mobile clasate în Patrimoniul Cultural Național. Sub stratul gros de rugină încă mai putem distinge locomotiva cu abur 40.004, produsă în 1908, care a fost folosită pe platourile de filmare a Trilogiei „Ardelenii” sau masiva locomotivă germană 150.1105, folosită de Sergiu Nicolaescu în „Ziua Z”.

Margareta LUPU

Din 1994

Muzeul Locomotivelor cu Aburi din Sibiu a fost inaugurat în 1994 și prezenta, la acea vreme, 35 de locomotive cu aburi, 2 macarale cu aburi și 2 pluguri cu aburi fabricate între anii 1885 – 1958. Acum au rămas mai puține deoarece, în ultimii ani, locomotivele care încă mai erau funcționabile au fost relocate la alte Depouri sau muzee din țară.

Cel care a strâns colecția de locomotive expuse la Sibiu a fost inginerul Radu Belu, care la acea vreme lucra la Regioanala Brașov și răspundea de problemele de patrimoniu. „A fost o muncă enormă și un efort extraordinar să adunăm toate acele locomotive cu abur din toate colțurile țării. Am fost chiar și în Austria după unele. Am depus multă pasiune și suflet și am înființat un muzeu cu unele dintre cele mai rare expozate. Și acum toate acele locomotive au ajuns bătaie de joc. Revoltător, e puțin spus”, a declarat, pentru Mesagerul de Sibiu, inginerul Radu Belu. Tot el a explicat și de ce a ales Sibiu, la acea vreme, pentru a amenaja muzeul. „Sibiul era un oraș frumos, și acolo am găsit o deschidere și colaborare totală din partea reprezentanților zonali ai SNCFR pentru proiectul meu”, a explicat inginerul Belu.

Scindarea SNCFR

Problemele au început să apară după 1998, când Societatea Națională a Căilor Ferate Române „SNCFR” a fost reorganizată în alte trei companii – CFR Infrastructură, CFR Călători și CFR Marfă,



iar bunurile și patrimonial companiei mama s-au împărțit între acestea. Așa s-au împărțit terenurile, clădirile, șinele, locomotivele și vagoanele. Iar locomotivele cu abur care compun colecția muzeului au rămas ale nimănui și ale tuturor. Reprezentanții locali ai CFR Călători și CFR Infrastructură nu au știut să lămurească acest lucru. Cert este că multe dintre locomotivele cu abur de la Sibiu se regăsesc pe lista bunurilor culturale mobile clasate în Patrimoniul Cultural Național.

Muzeul vizitat, dar lăsat în paragină

Despre Muzeul Locomotivelor cu Abur care funcționează în incinta Depoului CFR Sibiu a auzit multă lume. Muzeul se regăsește și pe aplicația Primăriei, Sibiu CityApp Chiar și acum pasiunea de căi ferate vin aici pentru a admira exemplare rare, care cândva erau mândria Căilor Ferate Române. Însă, toți cei care vin aici, rămân extrem de dezamăgiți și, uneori, chiar revoltati de ceea ce văd: degradare și nepăsare. Copiii sunt cei mai încântați de bătrânele locomotive, însă rareori sunt lăsați de părinți să se apropie de ele, deoarece sunt adevărate pericole, din cauza stadiului înaintat de degradare.

Angajații vechi ai depoului Sibiu spun că șansele acestor locomotive de a mai rula vreodată pe șine sunt minime. „Ele acum nu sunt funcționale și sunt destul de degradate. Însă, problema cea mai mare este că nu se mai fabrică piesele de care e nevoie pentru reparații. Ar fi foarte greu, chiar imposibil să mai găsești piese pentru aceste locomotive care, în alte părți ale lumii, sunt atracții turistice prin muzeu”, spune resemnat unul dintre angajații Depoului.

Muzeul nimănui

Cert este că Muzeul Locomotivelor cu Abur din Sibiu nu are personalitate juridică, nu are angajați, nu se percepe nicio taxă la intrare și nimeni nu se îngrijește de întreținerea exponatelor. La intrare, vizitatorul e întâmpinat de paznicul Depoului, care are amabilitatea de a-i face un scurt tur al locomotivelor expuse. O face voluntar, din pasiune. Angajații Depoului nu prea știu să explice cui aparțin vechile locomotive cu abur, și nici cine ar trebui să aibă grijă de ele. Așa se face că acestea se degardează pe zi ce trece.

Locomotivă „vedetă” în filme

La intrarea în Depou pe partea stângă, în spatele ghe-

retei paznicului, stă „pitită” o frumusețe de locomotivă cu abur 40.004, produsă în 1908 de societatea austriacă Wiener Lokomotivfabriks A.G. Florisdorf. Această locomotivă a fost retrasă din circulație în anii 70, dar a fost folosită pe platourile de filmare ale Trilogiei „Ardelenii”.

Înaintând pe aleea care duce spre clădirea atelierelor Depoului, tot pe partea stângă, pot fi admirate două locomotive cu abur pentru cale îngustă (mocăniță), care, la rândul lor, au făcut istorie. După încă câțiva pași, se arată silueta inconfundabilă a unei alte locomotive cu abur pentru cale îngustă, 763148, construită în 1923 de Orenstein and Koppel în Germania și folosită pe liniile forestiere de exploatare a pădurilor din Valea Argeșului.

Lângă ea găsim Macaraula WMA 65.4, produsă în anul 1939 de Kirow Ardelit GmbH Eberswalde în Germania.

Cea mai puternică locomotivă: 150.1105

Pe partea stângă începe o alee de câțiva zeci de metri, străjuită de alte câteva „doamne bătrâne” vizibil marcate de trecerea timpului și de nepăsarea autorităților.

Primul, pe partea dreaptă, este un plug de zăpadă cu abur WPZ A.22, fabricat

în 1906 de VGBH-S.SCLIM. Acest plug a fost adus de armata germană în timpul celui de-al Doilea Război Mondial la Bacău, pentru deszăpezirea liniilor din spatele frontului. Apoi a fost folosit la Depoul Bacău, până în 1994, când a fost adus la Muzeul din Sibiu. Lângă, se odihnește o locomotivă 130503, produsă în anul 1921 la Škoda în Republica Cehă, care, de asemenea, se regăsește în lista de Tezaur a Patrimoniului Cultural Național.

Urmează o locomotivă de generație mai nouă, scoasă din uz și apoi celebra locomotivă 150.1105. Aceasta face parte dintr-un lot al seriei germane DR – 52, cedată de către Uniunea Sovietică, în anii 1949-1950, României pentru compensarea pagubelor de război. Este cea mai puternică locomotivă pentru remorcarea trenurilor grele de marfă pe linii cu profil greu (Ploiești – Brașov; Vatra Dornei – Câmpulung). Este de fapt, o locomotivă germană folosită în timpul celui de-al Doilea Război Mondial și a ajuns în dotarea CFR ca „despăgubire de război” din partea Uniunii Sovietice în anii 1949-1950. Angajații Depoului spun că aceasta ar fi fost folosită la filmările pentru pelicula „Ziua Z”, din 1985, regizat de Sergiu Nicolaescu.

Urmează o locomotivă 375032 fabricată în 1911 de Fabrica de locomotive M.A.V. Budapesta și care, înainte și mult după primul război Mondial, a fost seria de locomotive cel mai des folosite pe toate liniile din Transilvania. Șirul de pe partea dreaptă a aleii este încheiat de o locomotivă de generație mai nouă.

Locomotive din Patrimoniul Național

Pe partea stângă a aleii zac alte trei locomotive vechi. Prima, 764201, este înghițită de vegetație. Această locomotivă a fost construită în 1950 la Uzinele 23 August, special pentru a fi exploatată pe liniile Târgu Mureș – Sovata și Alba Iulia – Zlatna și se află și ea pe lista Bunurilor culturale mobile aflate în Patrimoniul Cultural Național.

Lângă ea se odihnește locomotiva 324.951, produsă în anul 1917 la MÁV Budapesta, o locomotivă cu abur extrem de fiabilă, care a fost folosită până la începutul anilor 80. Cunoscătorii spun că mai sunt doar două astfel de locomotive în țara noastră, una fiind la Sibiu. În fine, ultima de pe partea stângă a aleii este locomotiva 94649, produsă în 1914 la Uzinele Schwartzkopff din Berlin. Aceasta atingea 65 km/oră, fiind locomotivă cu tender cu 5 osi de cuplare.

„Înghițite” de vegetație și nepăsare

Și acestea sunt doar câteva dintre locomotivele care fac parte din ceea ce a mai rămas din colecția de la Sibiu. Însă, puțin știu că undeva în spatele depourilor, într-o mare de vegetație, zac alte locomotive despre care de abia își mai adus aminte angajații și care nu sunt expuse. Lângă gheana de gunoi, de abia se mai zărește, ieșind din pădurea de bălării, botul unei locomotive 142008, contruită la Uzinele și Domeniile Regale Reșița și data în folosință în 1937. Printre buruienile de câțiva metri se întrezăresc și câteva dintre geamurile mici și rotunde ale unui vechi vagon de călători din lemn și brațul unei alte macarale cu abur. Toate zac îngropate în uitare.

Cu toate acestea, cel puțin în acte, locomotivele din muzeul de la Sibiu aparțin unor societăți ale statului. Pentru acele companii de stat, poate sunt simple numele de inventar, grămezi de fier vechi pe care așteaptă să le caseze, însă pentru pasiunea căilor ferate acestea sunt adevărate comori, acum îngropate sub rugină, vegetație și nepăsare.

MULT MAI MULT DECÂT NIȘTE SIMPLE FIRIMITURI DE VIAȚĂ ADEVĂRATĂ (201)

”Acasă, liniștiți, îngrijind pe cei care trebuie să fie îngrijiți și îngrijindu-vă să nu ajungeți să vă îngrijească nimeni!”

(Pr. Constantin Necula, Sibiu)

Gânduri line și senine, în preajma sărbătorilor Floriilor și Paștilor. Rostite sau scrise de părintele-decan **Constantin Necula** (n. 19 iulie 1970, Brașov), de la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Andrei Șaguna”, a Universității „Lucian Blaga” din Sibiu: *„Noi posțim ca să ne împărtășim cu Trupul și Sângele lui Hristos, cu viața... Și în principal să înțelegi pe unde mai ești ca om...”. *Sărbătoarea Învierii este prima duminică din orice istorie a creștinismului”.

*„Liturghia este prima comuniune între Oameni și Îngeri”. *„Paștile: o manifestare a demnității umane”. *”Hristos învie ca să ne învețe să fim oameni. El învie și ne redă omenia”. „Spovedania: Reînălțarea cu Dumnezeu. Oamenii vin la spovedanie să spună adevărul. Să se simtă liberi să o ia de la capăt. Spovedania nu este o știință, iar teologia este un fel de metaștiință, un pic mai sus decât știința”. *„Trebuie să fim buni tot timpul. Creștinul este omul Învierii tot timpul. Dacă nu este omul Învierii moare”. *”Toți care vin la Biserică sunt tineri, de vârste diferite, dar sunt tineri”. *„De ce să ducem copiii la Biserică? Ca să se obișnuiască cu frumusețea, într-o lume visată, într-o lume care pierde frumusețea culorilor, pierde frumusețea chipurilor (...) Și ce îmi place cel mai mult că avem o biserică de pici! Să vezi puștii cum se uită la Iconostas. Pentru ei Biserică are gustul pâinii și zâmbetul părintelui”. *”Prefățând miracolul petrecut în Duminică Floriilor: „Un început de veac nou sub semnul învierii lui Lazăr, semn al învierii noastre. Mesia vine în Ierusalim pe mânășul asinei, tocmai pentru ochii curați și credincioși ai copiilor. De Florii priviți-vă în ochii copiii și sărutați-i. Paștile lor au început. Cu ei Hristos străbate străzile Ierusalimului în siguranță. Glasurile lor, mereu unite cu ale Îngerilor, vestind veșnicia Învierii”. *„S-a închis școala, dar am deschis o Școală mare – România care luptă pentru viață! Tara este una singură pentru toți. Toți suntem Tara. Și avem obligația să o dovedim”.

Alte gânduri, alți gânditori . * Într-o atât de înălțătoare perioadă, precum cea apropiată a Floriilor și Învierii Domnului Iisus Hristos (duminică, 5 mai 2024), nimeni și nimic nu are dreptul să moară. Iar precum ne-a îndemnat părintele-duhovnic, Arsenie Papacioc (1914-2011), ar trebui **„Să știm să murim și să înviem în fiecare zi”**. *Nu uitați ca de sărbătoarea creștinească denumită Intrarea Domnului în Ierusalim (Floriile) să îmbrăcați mintele celor dragi în ramurile înverzite și înmugurite ale sălcilor de pe malurile apelor curgătoare ale râurilor. Le vor aduna în brațele lor copiii, nepoții și strănepoții noștri, însoțiți de cântecetele de rugăciune și închinare ale venerabilului crâșnic-oier al Săliștei Mărginimii Sibiului **Picu Pătruț (1818-1872): „Veniți cu toți, de-mpreună/Să-mpletim și noi cunună/De odrasle înverzite/Si de stârpări înflorite;/Pe Iisus să-ntâmpinăm/Si lui să ne-nchinăm/Si-ale noastre veș-**

mente/Să le-așternem înainte/Fraților...”. Înainte cu o zi de cea de-a 6-a Duminică din Postul Mare (sâmbătă, 27 aprilie), românii ortodocși și cei greco-catolici vor cinsti, prin slujbe religioase și rugăciuni, sărbătoarea denumită în popor „Sâmbăta lui Lazăr”. Fi-va atunci, ajunul Florilor, pentru ca luni, 29 aprilie, să intrăm în Săptămâna Mare a Patimilor, încheiată odată cu ivirea zorilor Învierii Domnului Iisus Hristos, marcând prima din cele trei zile ale Sfințelor Sărbători Creștine ale Primăverii și Paștilor (5, 6 și 7 mai 2024). Așadar doar într-un singur loc anume din Podișul Transilvaniei, la Săliște, „Sâmbăta Floriilor” prilejuiește un ceremonial religios mai aparte decât în celelalte așezări ale țării. Cam pe la orele amiezii sute copii-scolari, însoțiți de preoții și cantorii celor patru biserici ortodoxe, pornesc în alai spre locul numit „Luncă” pentru a culege ramuri de salcie. La reîntoarcere, cu toții străbat „ulita mare” a orașelului, dând glas unei cântări, transformate în Imn Creștinesc. În următoarele treisprezece strofe este descrisă toată intrarea triumfătoare a Mântuitorului Iisus Hristos în Ierusalim, întâmpinarea lui de către o mare mulțime de oameni, de copii, în primul rând, care își așterneau hăinițele în fața Mântuitorului și cântau **„Osana, întru Cel de Sus, fie bine cuvântat cel ce vine întru numele Domnului”**. Iar „cântăreții” purtau stâlplări de finic în mână. Tot așa cum copiii săliștenilor vor veni spre Biserică cea Mare, purtătoare a hramului „Înălțarea Domnului”, având ramuri de salcie în mâni și cântând acele versuri ale crâșnicului Picu Pătruț, trăitor între anii 1818–1872. După ce copiii-culegători deșertă crenguțele de salcie înverzită pe pânzeturile ștergarelor înflorate, de deasupra meselor întinse în mijlocul bisericii, preoții oficiază o scurtă slujbă religioasă, evocând frumusețea și importanța obiceiului, după care cu toții, în cor, rostesc rugăciunea „Tatăl Nostru”. Duminica următoare credincioșii vor purta spre casele și gospodăriile lor mici buchete de crenguțe de salcie sfințite. Le vor rându-i în porțile caselor, sub grinzile de deasupra pridvoarelor și la ștergarele pernelor paturilor odihnelor noptilor; în ușile grajdurilor vitelor, oilor și mieilor; în coamele carelor înhămați la oiștele carelor grelelor poveri; la cumpanele fântânilor; la crucile și troițele de la răscurile ulițelor și drumurilor de hotar, pe mormintele părinților, bunicilor, rudelor, prietenilor și cunoscuților. Ne vor însoți zilele celor mai intense posturi, urmate de rugăciunile „Săptămânii Patimilor”, la capătul cărora ne va întâmpina Noaptea Învierii Domnului, precum și zorii primei zile a Sfințelor Sărbători de Paști ! Oamenii neuitând să își dea binețe cu expresiile ”Hristos a Înviat” și ”Adevărat a Înviat!”

Câteva gânduri personale și întâmplări răzlețe

Deși nu avea cum să fie contemporan cu Carol al V-lea Quintul (1500-1558), savantul rus Mihail Lomonosov (1711-1765) spunea despre Sfântul Împărat al Imperiului Romano-German că aces-

ta avea obiceiul să compare limbile vorbite și scrise în a sa întinsă stăpânire cam așa: ”Limba spaniolă este potrivită pentru a vorbi cu Dumnezeu; cea franceză pentru a vorbi cu prietenii; germana, pentru a vorbi cu dușmanii; iar italiana, pentru a vorbi bărbații cu femeile! Notă: Fac cunoscută precizarea că dacă ar fi auzit, fie și numai muzicalitatea graiului românesc, atunci cu siguranță că amintitul împărat ar fi spus că aceasta, și nu alta, este limba cea mai potrivită pentru a te înțelege cu toată lumea.

***Nu am de unde ști dacă este sau nu adevărat**, dar statisticie-nii asiaticilor cu ochii migdalați ne spun că în supra-aglomerata Chină Mare sunt aproape 40 de milioane mai mulți bărbați decât femei. Le propun să trimită în România măcar un milion dintre cei mai harnici la mâini și zdraveni la trup și la minte .

***O întrebare la care toți savanții și teologii lumii nu știu răspunsul cel mai adevărat cu putință:** De ce și pentru ce Adam și Eva au trăit peste 800 de ani biblici, fiecare în parte, iar omul modern de astăzi foarte rar atinge suta?! În atare împrejurări, doar zeflemistul și inspiratul crainic de la Radio Erevan, s-ar încumeta să își dea cu presupusa lui părere, spunându-ne că între timp științele medicale și cele farmaceutice au progresat foarte mult.

***Filozoful Petre Țuțea (1902-1991),** omul care își spunea cu mândrie că este de profesie român, a mărturisit că dacă și-ar fi propus să scrie o teză de doctorat ar fi intitulat-o „Aflarea în treabă la români”. Bănuiesc că știți de ce....

***În vorbirea și în scrierea oricărui popoare ale lumii,** neologismele nu pot fi decât de două feluri: trebuitoare și netrebuitoare. Ultimele putând fi chiar netrebnice, stâlcind graiurile vorbite și pocind scrierile pe hârtie și pe micile ecrane luminate ale televizoarelor și calculatoarelor .

***Când sunt în cea mai mare dilemă imi șoptesc în gând:** Nu știu ce să fac, atunci când trebuie să fac ceea ce nu știu ce să fac!

***Trăgându-se din familia universală a bancherilor-cămătari ai lumii,** fizicianul-atomist Albert Einstein (1879-1955), Laureat al Premiului Nobel, spunea că, din păcate, se mai întâmplă și așa: **„Să plătești mai scump ceea ce primești gratuit!”**. Era și cazul său. Nu de alta, dar a fost nevoit să poposească nu numai în laboratoarele științifice dar și în poligoanele militare ale lumii războinice. Așa se face că a fost nevoit să ducă cu el în mormânt atât bucuria și mândria de a fi descoperit puterile benefice pentru om ale atomului, cât și supărarea că a pus la îndemâna oamenilor tehnologia fabricării bombei atomice.

***Rămân la convingerea că nu numai firea oamenilor este mereu schimbătoare** ci și anotimpurile, astfel încât, suprapunându-se unele peste altele, nu știm din care motive omul bun devine brusc rău și nici din care cauze nu mai știm nici când se termină toama și nici când începe iarna, primăvara și vara.

***La orice despărțire murim câte un pic,** în vreme ce în coșciuga fi-vor niște bebeluși cumiți și ascultători. Sunt vorbe mari,



Tot urcând și coborând pe întortocheata scară a vieții, omul din imaginea alăturată a pășit, de curând, peste cea de-a 89-a treaptă a vieții sale, mărturisind că este plugar, grădinar și îngrijitor de animale din naștere, iar de mai bine de șase decenii radioreporter și gazetar din întâmplare. Răstimp în care, străbătând ulițe și hotare de sate și cătune a rămas încântat de oamenii care purtau în glasurile lor melodicitatea graiului românesc, care se îmbrăcau în frumusețea straielor țărănești și se îmbunau din înțelepciunea slujbelor religioase și cântărilor bisericesti. Apoi, toate aceste amintiri le-a adăpostit în cuvintele-cuvântătoare ale unui simbolic ciclu de scrieri gazetărești, semnat: Ioan Vulcan-Agnițeanul.

precum și triste adevăruri, desprins din viața omului, urmate de mult temuta constatare că „Iadului” pe care îl locuim îi spunem **LUME**. Un iad al indiferenței, al aroganței, al mâniei și trădării.

***Am cunoscut o mândrețe de femeie, cum alta nu-i în satul ei.** Mamă și soție iubitoare, dar și vrednică țărăncă-gospodină, adorându-și și păzindu-și copiii și soțul precum câinii credincioși stăpânii.

***Două observații vechi de când lumea. Prima:** Pe măsură ce înaintăm în primăvară, iar apoi în vară, lumina zilelor întârzie tot mai mult să meargă la culcare, nelăsându-se biruită de bezna nopților. Iar când toamna ruginie năvălește peste noi, cu ale ei fructe dulci și arome, întunecimea nopților ne cuprind mult mai devreme. **A doua:** Nu vi se pare, cumva, că acei copii-scolari sau prichindei de grădiniță, care au bunice și bunici tare de treabă sunt mult mai cumiți la purtare și mai destoinici la învățatură și la joacă decât cei lipsiți de un astfel de noroc?! De unde și fireasca concluzie că nu-i suficient să ai o copilărie lipsită de grija zilei de mâi-

ne, mai e nevoie și să auzi și să pricepi o vorbă bună și înțeleaptă, precum și un exemplu de mare omenie! În acest context, reproduc un iscusit vers al poetului născut George Coșbuc: „Bătrânii cu iarna vieții-n plete/Și-ncet, în urma tuturor,/Vezi șovăind câte-o bătrână/Cu micul ei nepot de mână”.

***Dacă am da crezare statisticilor,** atunci Țara mea are doar cu ceva mai mulți români „înstrăinați” (emigranți) decât toată „războinica și imprezibila” lume arabă. Și chiar dacă ar fi să fie așa, atunci trebuie să știți că românii înstrăinați muncesc pe rupe pe acolo pe unde sunt. Că ei sunt „leneși și sărântoci” doar în țara lor natală, în timp ce arabii „fugari” din calea războiului, provocate de alții, trăiesc din mila europenilor, care sunt tot mai puțin toleranți și darnici cu ei.

***Din latinătate ne vine învățătura potrivit căreia „rana făcută de săgeată se vindecă, pădurea tăiată de topor se înalță la loc, dar rana făcută de vorba urâtă e fără leac”.**

Ioan Vulcan-Agnițeanul

ESTE BINE SĂ ȘTIȚI

Cartoful, aliment cu proprietăți medicinale

Adus din „Lumea Nouă“ de către conchistadori, prima descriere a sa a fost făcută în 1550 de Pedro de Creza, tovarăș de călătorie al lui Pizzaro, cuceritorul Perului, care face observația că, în zonele înalte și umede de acolo, această plantă, sub denumirea de „papas“, era baza alimentației incașilor. Cartoful se cultivă astăzi pe scară largă, cu numeroase soiuri, în special în zona temperată. Tuberculi, alături de marea valoare nutritivă, au și unele proprietăți medicinale.

Recomandări terapeutice:

Intern. Cartoful are proprietăți diuretice utile în litiaza renală și vezicală, datorită conținutului ridicat în potasiu, fiind recomandat și în regimul cardiacilor și bolnavilor renali. Cât privește recomandarea pentru cardiaci, în anumite limite are o acțiune apropiată de a digitalicelor. Se recomandă în toate regimurile de declorurare. În regimul diabeticilor, prin înlocuirea pâinii (1 – 1,5 kg cartofi fierți pe zi), are efecte favorabile și duce la scăderea simptomelor specifice glicozuriei, poliuriei și polidipsiei, datorită conținutului bogat în potasiu, magneziu, acid citric și acid malic. În fitoterapia aparatului digestiv, consumul cartofilor este util în tratarea gastritelor hiperacide, ulcerului gastric și duodenal, ca și în dispepsii. Contrar părerilor generale potrivit cărora cartoful îngrășă, acesta se recomandă în dieta contra obezității, îngrășarea datorându-se grăsimilor sau sosurilor cu care, de regulă, sunt consumați cartofii. Hepaticilor li se recomandă, de asemenea, cura de cartofi, în deosebi celor cu litiază biliară. Se mai citează utilizarea pentru suferinzii de hemoroizi.

Extern. Cartofii reprezintă un excelent maturativ și calmant în panarițiu și contuzii. De asemenea ei sunt un remediu simplu și eficace contra arsurilor și inso-



lațiilor, precum și în unele forme de iritații ale pielii. Inhalațiile cu aburi de cartofi fierți sunt utile în afecțiuni ale căilor respiratorii însoțite de tuse uscată. În sfârșit, aplicațiile locale dau bune rezultate și în retragerea edemelor pleoapelor.

Mod de întrebuințare.

- Consumat ca atare în preparate culinare ușoare.
- Suc proaspăt, cu deosebire în afecțiuni gastrice.
- Cataplasme cu tuberculi cruzi rași, contra arsurilor și insoalațiilor.
- Cataplasme cu cartofi fierți ca maturativ în panarițiu și contuzii.
- Pudră din făină de cartofi, presărată pe piele, pentru atenuarea iritațiilor.
- Inhalații cu aburi de cartofi fierți

POVESTIRI CU TÂLC

Peștera lui Alladin

Gândește-te la viitor ca la o peșteră întunecată - peștera lui Alladin. Aștepti cu înfrigurare la intrare. Peștera se întinde către adâncuri întunecate înghițind umbre create de lumina de afară. Atmosfera este încărcată. Este un tărâm al posibilităților și auzi sunete ciudate. Știi că aici poți găsi atât pericole cât și comori, dar nu știi nici care și nici unde sunt. Unele obiecte sunt vizibile de la intrare și mulți sunt mulțumiți cu ceea ce pot lua din acel loc. Dar pentru a găsi adevăratele comori trebuie să ai încredere în tine însuși și să pășești mai departe în peșteră. Aici nu există lumină artificială. Numai ideile tale îți pot lumina calea pentru a vedea mai departe. Aici tu ești liderul. Poate că la intrarea în peșteră sunt alții care s-au adunat și așteaptă să vadă ceea ce tu vei găsi ori vei crea.

Ideile tale se aprind și ard ca niște torțe pentru câteva momente luminând comorile din jur, dar și obstacolele pe care urmează să le treci. Apoi puterea flăcării scade și îți pui mâinile la ochi. Dar imaginea persistă în mintea ta. Știi ce vrei și cunoști direcția în care trebuie să mergi.

Flacăra inițială și-a redus foarte mult intensitatea și se transformă într-o torță care arde mocnit. Totuși,

lumina este suficientă ca să îți conduci pașii în siguranță. Câțiva oameni care așteptau la intrare și se alătură și împreună vă croiți drum în adâncul peșterii. Ei își aprind propriile făclii de la torța ta pe măsură ce înaintați. Acum aveți mai multă lumină și puteți vedea și mai departe. Nu e de mirare că din ce în ce mai mulți oameni vi se alătură. Acum aveți multă lumină și știți încotro vă îndreptați. Începeți să faceți hărți ale peșterii pentru a nu vă rătăci. Peștera devine din ce în ce mai familiară.

Tu păstrezi mereu în minte acea imagine inițială a comorilor. Când călătoria devine periculoasă ori oboseitoare sau întâlnești obstacole neprevăzute, imaginea aceea îți dă puterea să continui.

Pe măsură ce înaintezi, peisajul din peșteră se schimbă. Descoperi scurtături, înveți să te ferești de capcane pe măsură ce câștigi experiență. Uneori trebuie să aprinzi noi flăcări pentru că ai nevoie de lumină puternică. Peisajele fantastice din peșteră te ademenesc. Poți ajunge în fundături sau în locuri care deși sunt atractive nu duc la nici o comoară. Poți chiar descoperi locuri în care ai vrea să rămâi, dar orice s-ar întâmpla, ești hotărât să îți continui călătoria. Să mergi tot înainte, nu să dai înapoi. Pentru că imaginea comorilor a rămas în mintea ta.

REȚETA SĂPTĂMÂNII



Spaghetti cu ton și creveți

Ingrediente: 200 g spaghetti, 200 g creveți decorticați, 2 cepe potrivite, 6-7 căței de usturoi, 200 g ciuperci, 300 ml suc de roșii, o conservă mică de ton, ulei de măsline, ardei iute uscat, sare, piper, busuioc, vegeta

Mod de preparare: Într-o tigaie se călesc, în ulei de măsline, căței de usturoi tăiați mărunț, peste care se presară și puțin ardei iute uscat. Când usturoiul devine auriu, se adaugă sucul de roșii și conserva de ton în suc propriu și se potrivește de sare, piper, busuioc și vegeta. Separat se călesc, tot în ulei de măsline, ceapa, creveții, împreună cu ciupercile, care se potrivește tot așa de sare și piper. În același timp, într-o oală potrivită se fierb spaghetti. Când sunt gata, se scurg, se amestecă cu puțin ulei de măsline și se așează apoi în farfurie. Se pune deasupra sosul, apoi creveții și ciupercile călite în ceapă, iar peste întreaga compoziție se rade puțin parmezan. Poftă bună!

FABULA



Vulpea și broasca

- Sunt un doctor iscusit și cunosc leacuri pentru toate bolile – se lăudă odată o broască.

- Dacă ești așa de pricepută, de ce nu reușești să te vindeci mai întâi pe tine? Că, uite, ai un picior bolnav! îi spune o vulpe glumeață.

Morala acestei fabule: Nu te lăuda cu lucruri pe care nu le poți dovedi prin fapte.

SUDOKU

4	7			8	1		3
5					6		
				4		9	8
1				3		6	2
6	9		8				1
7	1		5				
		8					5
2	6	1				3	9

COPIL...

de MĂDĂLIN IONESCU

OPRIMAT A AJUNGE N MINTEA COPILOR	N	LILIACHIU CAPRICIU, TOANA	M	SPECTACOL CU ANIMALE AIA IMPREUNA	E	SUNT LA PARIS! INCERCARE LA RUGBI	A	ALINA ALBU BARCA DE PESCUIT
R				ADEVARAT CARTOFI PORCEȘTI				
COASTĂ, PANTA FURT CU VIOLENȚĂ							CARNE CU PESMET	O
J		LA LOCAL! COPIL FĂRĂ PĂRINȚI			RĂȘARIT FEMEI DIN MOSCOVA			
GRUP DE PASĂRI ÎN ZBOR ÎN RATE!				COPIL DE ȚĂȚĂ ÎN PLAN!				
A	CURSĂ DE MASINI AFIRMATIE INDOIELNICA				POFTIM! DÂNSELE		A LECTURA ACTOR MUT	C
A SE DILATA CUTAT PE FAȚĂ				REPRIZĂ LA TENIS POFTIM!			REGINA LA JOCUL DE ȘAH DOMOL	D
R				COPIL DIN FLORI				
FEMEIE N FLOAREA VARȘTEI			R		A LICHIDA, A SUPRIMA			

IMOBILIARE

■ Închiriez pe termen lung apartament 3 camere, hol, bucatărie, două băi, balcon, zonă Spital-Gară, mobilat și utilat (pretabil pentru locuință, birouri, cazare muncitori, cabinet medical sau alte variante). Prețul zonei. Telefon 0745647800.

■ Vând casă în Șeica Mare, patru camere, bucatărie, dependințe, curte, grădină, suprafață totală 1100 mp. Informații la tel. 0741078971.

ANGAJĂRI

■ Pensiunea Mirani caută colaboratori ospătari/ajutori de ospătari, pentru perioada verii și evenimente. Tel.: 0741-225.865

■ Execut lucrări de finisări în construcții, gresie, silicoane, acril, faiantă, gleturi, zugrăveli, montări uși, montări parchet laminat, izolații exterioare cu polistiren, decorativă, putz șape, hidroizolări, betoane, rigips, case-tări, etc... Telefon 0766-307.584

SCHIMBURI

■ Schimb casă în Porumbacu de Sus cu o garsonieră în Sibiu. Tel. 0746 085573. (10.10)

AUTO

■ Vând VW Golf 5, an fab. 2006, preț 2690 euro, negociabil. Tel.: 0744-890.180

■ Vând VW Golf 5, an fab. 2006, preț 2690 euro, negociabil. Tel.: 0744-890.180

SERVICII

■ Transport basculabil agregate de balastieră – nisip, balast, sort, piatră spartă etc., la un preț convenabil, negociabil. Telefon 0751-074.414

Executăm următoarele lucrări: acoperișuri țigla metalică – ceramică, vopsitorie, mansardări, reparații de urgență. Informații la telefon 0734.828.671

FORAJE, PUȚURI, APĂ DENISIPĂRI PRELUNGIRI PILONI FORAȚI CURĂȚĂM ȘI ADÂNCIM FĂNTĂNI

Telefon : 0768177886

■ Realizez Pedichiura Medicală pentru piciorul diabetic cu călcâie crăpate, unghii încarnate sau îngroșate și bățături. Mă deplasez la domiciliul clientului. Programări la telefon 0727-929.506.

DIVERSE

■ Vând stofe, postav, dăsași și trăiști. Tel. 0733-490.640

■ Societate comercială vinde umerașe vrac (confectionate din plastic, lemn, metal), diverse modele import Germania. Preț avantajos. Informații la telefon 0744.522.563.

■ Vând: covoare țărănești, fețe de masă cusute și țesute, costume populare țărănești pentru fețe și băieți. Informații la telefon 0747-404.347

■ Cumpăr: Moară cu ciocane; Mașină tocat carne nr. 32 și 22, moară pentru urliuală; Carnătar din inox; Butelie aragaz; Forjă și nicovală pentru fierărie; Banc de tâmplărie model vechi; Cazan fierț rachiu; Bidoane din aluminiu, pentru lapte; Măsurătoare de lapte, model vechi; Scule orice tip: chei, toate modelele, menghină, baros, ciocane mari, aparat sudură făcut de bobinator; obiecte vechi și multe altele. Telefon 0742-132.584.

ANIMALE

■ Vând porci (burlicăși). Tel.: 0748-969.257

■ Vând porci, rasă de carne, greutate 100-120 kg. Tel.: 0747-194.828.

CONVOCATOR

Al Adunării Generale Ordinare a Acționarilor AUTOMECHANICA S.A.

Consiliul de Administrație al Automecanica S.A., o societate comercială pe acțiuni de naționalitate română, cu sediul în Mediaș, str. Aurel Vlaicu nr. 41, jud. Sibiu, înregistrată la Oficiul Registrului Cometului de pe lângă Tribunalul Sibiu sub nr. J32/37/1991, având Codul Unic de Înregistrare 804021 (denumită în cele ce urmează „Societatea”),

Având în vedere:

A. Dispozițiile Legii nr. 31/1990, republicată, cu modificările ulterioare;

B. Prevederile Actului Constitutiv al Societății,

Convoacă Adunarea Generală Ordinară a Societății (denumită în cele ce urmează „AGOA”) la data de 27.05.2024 ora 10:00 (prima convocare), la sediul Societății, anterior menționat, cu următoarea

ORDINE DE ZI

1. Aprobarea situațiilor financiar-contabile ale Societății aferente exercițiului financiar încheiat la 31.12.2023, pe baza Raportului de gestiune al Consiliului de Administrație și a Raportului Auditorului financiar independent.
2. Aprobarea Raportului de gestiune al Consiliului de Administrație pentru anul financiar 2023.
3. Luarea la cunoștință despre Raportul Auditorului financiar independent aferent exercițiului financiar 01.01.-31.12.2023.
4. Aprobarea modului de repartizare a rezultatului financiar al anului 2023.
5. Aprobarea bugetului de venituri și cheltuieli, precum și a planului de investiții aferente exercițiului financiar 2024.
6. Descărcarea de gestiune a membrilor Consiliului de Administrație al Societății pentru anul financiar 2023.
7. Aprobarea descărcării de gestiune a domnului Valentin Adorian Lorincz pentru întreaga sa activitate în calitate de administrator al Societății.
8. Aprobarea renunțării de către Societate, în mod expres, necondiționat și irevocabil, la angajarea răspunderii domnului Valentin Adorian Lorincz pentru orice acte de administrare efectuate/indeplinite pe durata mandatului acestuia de administrator al Societății.
9. Aprobarea datei de 14.06.2024 ca dată de înregistrare a acționarilor asupra cărora se răsfrâng prevederile hotărârilor AGOA.
10. Aprobarea împuternicirii domnului Mihail Scobioală, administrator al Societății să efectueze fiecare și toate formalitățile necesare pentru implementarea hotărârilor AGOA, inclusiv, însă fără a se limita la depunerea situațiilor financiare anuale, efectuarea formalităților de publicitate ale hotărârilor AGOA etc, cu posibilitatea de a sub-delega aceste atribuții către orice persoană considerată de încredere.

În cazul în care AGOA nu va fi ținută din lipsă de cvorum sau din orice alte motive la data, ora și locul menționate mai sus, AGOA este reconvoacă pentru data de 28.05.2024, ora 10:00 la sediul Societății anterior indicat (a doua convocare).

Atât la prima, cât și, dacă este cazul, la a doua convocare a AGOA, vor avea dreptul să participe toți acționarii Societății înregistrați în Registrul Acționarilor la sfârșitul zilei de 17.05.2024 (denumită în cele ce urmează „Data de Referință”).

Acționarii înregistrați la Data de Referință pot participa și vota la AGOA personal sau pot fi reprezentați de alte persoane pe baza unei împuterniciri speciale care va conține instrucțiuni clare de vot cu privire la toate punctele aflate pe ordinea de zi, precum și măsura în care procura este valabilă pentru o prima, a doua sau ambele convocări ale AGOA.

Accesul la ședința AGOA se va realiza doar după verificarea identității fiecărui acționar, pe baza actului de identitate în original și a datelor înscrise în Registrul Acționarilor la Data de Referință.

În cazul acționarilor care vor fi reprezentați la AGOA, identitatea va fi verificată pe baza următoarelor documente: procura specială întocmită în 3 exemplare (unul pentru Societate, unul pentru acționar și unul pentru împuternicit), copie de pe actul de identitate al acționarului, actul de identitate în original al împuternicitorului și a datelor înscrise în Registrul Acționarilor la Data de Referință.

Procura specială destinată Societății va trebui depusă în original la sediul Societății cu cel puțin 48 de ore înainte de data și ora fiecărei convocări a AGOA la care se intenționează participarea.

Unul sau mai mulți acționari reprezentând, individual sau împreună, cel puțin 5% din capitalul social al Societății (denumiți în continuare „Inițiatori”) au dreptul de a introduce noi puncte pe ordinea de zi a AGOA sau de a prezenta proiecte de hotărâre pentru punctele incluse sau propuse spre a fi incluse pe ordinea de zi. Propunerile privind introducerea de puncte noi pe ordinea de zi a AGOA și proiectele de hotărâre pentru punctele incluse sau propuse spre a fi incluse pe ordinea de zi, însoțite de o copie a actului de identitate valabil al Inițiatorului (în cazul persoanelor fizice, buletin/carte de identitate/pașaport, respectiv în cazul persoanelor juridice/entităților fără personalitate juridică, buletin/carte de identitate/pașaport al reprezentantului legal), cât și de o justificare sau un proiect de hotărâre propus spre aprobare de AGOA, pot fi transmise după cum urmează:

a) prin depunere la sediul Societății sau trimise prin poștă sau curierat cu confirmare de primire către sediul Societății, până cel târziu la data de 7 aprilie 2024, ora 16:00, în plic închis, cu mențiunea scrisă 3 în clar și cu majuscule: “PENTRU ADUNAREA GENERALĂ ORDINARĂ A ACȚIONARILOR DIN 27/28 APRILIE 2024”, sau

b) prin e-mail cu semnătură electronică extinsă încorporată conform Legii nr. 455/2001 privind semnătura electronică, până cel târziu la data de 7 aprilie 2024, ora 16:00, la adresa: aut@autm.eu, menționând la subiect: „PENTRU ADUNAREA GENERALĂ ORDINARĂ A ACȚIONARILOR DIN 27/28 APRILIE 2024”.

Acționarii Societății, indiferent de participarea deținută în capitalul social, pot adresa întrebări în scris privind punctele de pe ordinea de zi a AGOA. Acționarii pot depune asemenea întrebări doar însoțite de o copie a actului de identitate valabil al acționarului (în cazul persoanelor fizice, buletin/carte de identitate/pașaport, respectiv în cazul persoanelor juridice/entităților fără personalitate juridică, buletin/carte de identitate/pașaport al reprezentantului legal). Întrebările în scris pot fi transmise, dacă este cazul, după cum urmează:

a) prin depunere la sediul Societății sau trimise prin poștă sau curierat cu confirmare de primire către sediul Societății, până cel târziu la data de 22 aprilie 2024, ora 16:00, în plic închis, cu mențiunea scrisă 3 în clar și cu majuscule: “PENTRU ADUNAREA GENERALĂ ORDINARĂ A ACȚIONARILOR DIN 27/28 APRILIE 2024”, sau

b) prin e-mail cu semnătură electronică extinsă încorporată conform Legii nr. 455/2001 privind semnătura electronică, până cel târziu la data de 22 aprilie 2024, ora 16:00, la adresa: aut@autm.eu, menționând la subiect: “PENTRU ADUNAREA GENERALĂ ORDINARĂ A ACȚIONARILOR DIN 27/28 APRILIE 2024”.

Prezentul Convocator a fost adoptat în ședința Consiliului de Administrație al Societății de astăzi, 23.04.2024.

Președintele Consiliului de Administrație al Societății

Mihail SCOBIOALĂ

ANUNȚ LICITAȚIE PUBLICĂ

Primăria orasului Cisnădie, cod fiscal 4406002, cu sediul în orasul Cisnădie, P-ta Revoluției nr. 1, tel 0372/714179, e-mail primarie@cisnadia.ro, anunță organizarea unei licitații publice în data de **22.05.2024, ora 10.00**, pentru vânzarea prin licitație publică a unui imobil teren curți-construcții înscris în CF nr. 113886-Cisnădie, A1.nr.cad. 113886, situat în intravilanul orasului Cisnădie, strada Cetății fn, în suprafață de 17375 mp, proprietatea domeniului privat al orașului Cisnădie.

Ofertele se depun până la data de **23.05.2024 orele 10.00**.

Documentația de licitație, se poate procura contra cost de la sediul institutiei, Direcția Tehnică, tel 0372/714179, int.129.

Contravaloarea documentației este de 200 RON achitați la casieria Primăriei Orasului Cisnădie.

Taxa de participare este în valoare de 200 RON.

Târg de produse bio



În fiecare vineri, între orele 11.00 și 18.00, în Piața Huet are loc târgul de produse bio, unde sibienii pot găsi legume, fructe, produse din lapte și produse apicole. Evenimentul este organizat de Biserica Evanghelică și SC Piețe Sibiu S.A.

S.C. LEGOCOM IMPEX S.R.L.

tel: 0745/253.789
str. Dinamului nr.5, Sibiu

- Legătorie arhivistică conform legii 16/1996
- Legătorie proiecte
- Recondiționat cărți



ISSN 2247 – 9074 Editor: SC MESAGERUL PRESS SRL
redactia@mesageruldesibiu.ro
0371.177.371

Director general: Sorin STANISLAV
Director editorial: Dan GREAVU
Redactor șef: Margareta LUPU

REDACȚIA:

Cezar BUDESCU, Viorica MAIER, Ștefana BABA |
redactia@mesageruldesibiu.ro

Ovidiu LEBU – fotoreporter
Colaboratori: Ioan VULCAN, Elena OLARU MIRON, Cătălina STANISLAV
Eliza LUCACIU, Alexandru TURDEAN, Roxana CIOBANU – DTP

PUBLICITATE:

Iulia TODEA, Călin TANTĂU | reclama@mesageruldesibiu.ro
0371.177.371

DISTRIBUȚIE: Ovidiu LEBU
CONTABILITATE: Camelia PETREAN | cam@monitorulcj.ro
IT: Radu MORARU

ADRESA REDACȚIEI

Sibiu, Str. General Magheru, nr.4

Potrivit art. 206 C.P., responsabilitatea juridică pentru conținutul articolului aparține autorului. Articolele marcate cu (PUBLICITATE), (ADVERTORIAL), (P) sau (P.E.) reprezintă materiale publicitare, iar Mesagerul de Sibiu nu își asumă responsabilitatea pentru conținutul acestora. De asemenea, în cazul unor agenții de presă și personalități citate, responsabilitatea juridică le aparține. Mesagerul de Sibiu folosește serviciile agenției naționale de presă AGERPRES.

Tiparul executat la BETA MEDIA GROUP

CSU Sibiu a ieșit din cursa pentru medalii

„Vulturii“ au ratat calificarea în semifinale, 2-3 la general cu CSO Voluntari

CSU Sibiu și CSO Voluntari au avut nevoie de meci decisiv pentru a stabili echipa calificată în semifinalele Ligii Naționale de baschet masculin, ediția 2023-2024. Cele două grupări au oferit 5 dueluri extrem de disputate, spectaculoase, cu răsturnări de situație și cu câștigătoare decise abia în secvențele de final. Ieșită din cursa către podium, echipa sibiană a întâlnit aseară CSM CSU Constanța, într-un prim meci în disputa pentru locurile 5-8.

Mihai POPOVICI

Locul 6 la finalul Top 10, „vulturii“ un întâlnit în sferurile play-off-ului același adversar ca și în sezonul precedent, de această dată ilfovenii intrând în ultima fază a Ligii de pe locul 3, tot cu avantajul mai multor partide pe teren propriu. După primele 2 jocuri, ambele disputate în Sala „Gabriela Szabo”, scorul era 1-1, sibienii preluând statutul de favorită, cu șansa de a închide seria chiar în fața fanilor, în Sala Transilvania. Aveau nevoie de 2 victorii. Joi, 18 aprilie, a fost 2-1, scor 90-89, după o repriză de prelungiri și o revenire spectaculoasă a sibienilor de la -22, după ca-



re CSO Voluntari a egalat, sâmbătă, 20 aprilie, și a trimis seria în decisiv.

Decisiv

Din păcate, două zile mai târziu, CSU Sibiu a pierdut din nou cu CSO Voluntari, 70-81, în Sala „Gabriela Szabo”, ratând astfel calificarea în careul de ași. A încheiat totodată lupta la podium în actualul sezon al Ligii Naționale de baschet masculin, unul cu sușuri și coborâșuri, în ca-

re a ajuns din nou până aproape de medalii.

Tomas Rinkevicius a făcut minuni din nou pe banca sibienilor, reușind să scoată și-n acest an maxim din lotul avut la dispoziție. A fost pe aproape sădea din nou lovitură în fața CSU Voluntari, ducând incredibil seria la 2-2, cu o bancă mult mai scurtă decât a adversarului, în condițiile unui thriller cu partide din 2 în 2 zile. Până la urmă, programul ne-a

venit de hac, titularii noștri ajungând aproape epuizați la Voluntari, luni seară, cu Uță strângând din dinți după o accidentare și Barro indisponibil.

Start bun

„Vulturii“ au pornit în forță în decisivul de la Voluntari, cu un parțial de 9-0, instalându-se la conducere pe parcursul primelor 2 sferturi. Au avut +11, 21-10, dar au pierdut încet-încet avansul fiind prinși din urmă

chiar înainte de pauză, 38-38, și intrând la cabine conduși pentru prima oară în acest meci, 38-39.

După pauză, elevii lui Rinkevicius au depus eforturi deosebite să păstreze echilibrul, intrând în ultimele 5 minute la scorul 66-66. Un run de 8-0 al gazdelor avea însă să ne fie fatal. Fără puterea de a mai reveni, CSO Voluntari a scăpat în câștigătoare, calificându-se în semifinale, alături de U-BT Cluj, CSU Oradea și FC

Argeș. Scor final: 81-70 (19-24, 20-14, 17-16, 25-16)

Marcatori pentru BC CSU Sibiu: Rareș Uță 16 puncte, Ivanov și Loving câte 13, Pratt 10, Dragoste 7, Gavri-loaia 5, Threatt 4 și Kuti 2.

Bancă scurtă

E de remarcat faptul că CSO Voluntari a avut luni seară 11 oameni de parchet, față de doar 8 pentru CSU Sibiu, în condițiile în care Tomas Rinkevicius a avut pe foaia de joc 10 jucători (nu au intrat doar juniorii Bădițescu și Banciu). Se poate spune că CSU Sibiu a murit frumos în acest sezon, cu un lot la limită, care putea însă urca mai sus dacă ar fi avut mai mult timp pentru recuperare. Protestele staff-ului sibian privind programul infernal cu partide din 2 în 2 zile s-au dovedit așadar îndreptățite.

Serie cu CSM Constanța CSU Sibiu a revenit în fața fanilor aseară, când a întâlnit CSM CSU Constanța, în primul meci dintr-o serie de „cel mai bun din 3 partide”. Meciul s-a jucat după închiderea ediției. Cea de-a doua dispută e programată luni, 29 aprilie, ora 19, la Constanța. Dacă mai e nevoie, decisivul va avea loc vineri, 3 mai, la Sibiu.

ADVERTORIAL

ppc

Comaniile PPC din România își dezvăluie noua identitate de brand

Grupul de companii PPC din România a demarat recent prima sa campanie de imagine, marcând astfel trecerea la noua identitate de brand. Noua marcă reflectă responsabilitatea în fața comunității, angajamentul de a crea valoare pentru toți, de a fi o organizație axată pe sustenabilitate și economia circulară.

„Energia electrică ne însoțește constant în rutina noastră zilnică, definește lumea în care trăim din ce în ce mai mult, dar modul în care o folosim este diferit pentru fiecare dintre noi. Însă, fie că utilizăm energia electrică pentru a încărca un telefon sau mașina electrică, pentru a ilumina orașele în care locuim, pentru confortul nostru sau pentru mini-sera din sufragerie, fie că instalăm panouri solare, fiecare dintre noi are propriile scopuri și dorințe. Iar scopul companiilor PPC în România este să onoreze încrederea clienților, cei care ne încredințează confortul lor zilnic, pentru că energia electrică este necesară pentru nevoile și preferințele fiecărui client”, a declarat Alessio Menegazzo, CEO & Country Manager al companiilor PPC în România.

De asemenea, a fost lansat și www.ppcenergy.ro, noul site al companiilor PPC din România, precum și noua aplicația myPPC, două platforme digitale moderne în care clienții vor putea găsi, pe lângă date despre companiile PPC, funcționalități cum ar fi gestionarea contului, plata facturilor, dar și soluții energetice, alături de servicii cu valoare adăugată.

Serviciile de furnizare ale PPC Energie și PPC Energie Muntenia nu vor fi influențate de schimbarea de identitate vizuală și adoptarea noii mărci. Tarifele și condițiile contractuale vor rămâne neschimbate, iar magazinele vor funcționa conform programului obișnuit, fără modificări în operațiuni. Astfel, clienții care vor să discute față în față cu un consultant, pot vizita magazinul PPC din str. Hermann Oberth, nr 5, parter, Sibiu.

Începând din luna aprilie 2024, logoul PPC va putea fi găsit atât pe facturile clienților, cât și în toate punctele de contact, inclusiv în magazine, pe stațiile de plată de tip self-pay și în comunicările sau canalele online.

În data de 25 octombrie 2023, Grupul PPC a anunțat finalizarea tranzacției prin care a achiziționat participa-



țiile deținute de către Grupul Enel în România, încheind cu succes prima sa extindere majoră pe piața externă. Finalizarea tranzacției a reprezentat un eveniment de referință pentru strategia de creștere a PPC, prin achiziți-

onarea unui portofoliu semnificativ de proiecte regenerabile (deopotrivă finalizate și în curs de dezvoltare), dar și a operațiunilor de distribuție și furnizare a energiei electrice din România.